
GEMEINDE HÖSLWANG 
LANDKREIS ROSENHEIM 

  

 

 

 
 

NIEDERSCHRIFT DER 
ÖFFENTLICHEN GEMEINDERATSSITZUNG 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 18.10.2022 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ort: Sitzungszimmer des Gemeindehauses Höslwang 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Murner, Johann    

Mitglieder des Gemeinderates 

Daxenberger, Georg    
Heinrichsberger, Josef    
Hell, Katharina, Dr. med.   ab TOP 2 
Kästner, Stefanie    
Kink, Josef  2. Bürgermeister  
Kink, Michael    
Parzinger, Irmgard    
Prankl jun., Georg    
Rieplhuber, Hermann    
Schuster, Johann    
Weiß, Markus    

Schriftführer/in 

Polz, Gertraud    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kailer, Robert   beruflich verhindert 
 

 
Weitere Anwesende 

8 Zuhörer 
 



Gemeinderatssitzung vom 18.10.2022  Seite 2 von 9 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit sowie Ge-

nehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 
  
 2   4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 "Am Buchenhain" Änderungs-, Billigungs- und 

Auslegungsbeschluss 
  
 3   Bauantrag XY auf Abriss und Neuerrichtung eines Stadels zur Lagerung von Hack-

schnitzel; Almertsham XY; Fl-Nr. XY 
  
 4   Sonstiges und Bekanntgaben 
  

 
1. Bürgermeister Johann Murner eröffnet um 19:30 Uhr die Gemeinderatssitzung. Er begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit  fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

TOP  1 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit 
sowie Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass sämtliche Gemeinderatsmitglieder ordnungsgemäß zur Sitzung 
geladen wurden und dass Ort, Zeitpunkt und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung rechtzeitig 
bekanntgemacht worden sind 
 
Gegen die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 13.09.2022 wurden keine 
Einwendungen erhoben. Sie gilt daher als vom Gemeinderat genehmigt. 
 
Die Niederschrift über die nicht öffentliche Gemeinderatssitzung vom 13.09.2022 ist in Umlauf. 
Sofern bis zum Ende der heutigen Sitzung keine Einwendungen erhoben werden, gilt auch diese 
als genehmigt.  
 

TOP  2 
4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 "Am Buchenhain" Änderungs-, Billi-
gungs- und Auslegungsbeschluss 

 
4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 "Am Buchenhain" Änderungs-, Billigungs- und 

Auslegungsbeschluss 
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In seiner Sitzung vom 26.07.2022 hat der Gemeinderat Höslwang die 4. Änderung des 

Bebauungsplans Nr. 3 „Am Buchenhain“ (komplette Überarbeitung) beschlossen und den 

Vorsitzenden zur Vertragsunterzeichnung/Autragserteilung an die Fa. Huber-Planungs-GmbH, 

Rosenheim ermächtigt. 

 

Die Fa. Huber-Planungs-GmbH hat einen Entwurf zur 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 

„Am Buchenhain“ erarbeitet. Der Gemeinderat nimmt Einsicht in den Entwurf vom 10.10.2022. 

Der Vorsitzende gibt hierzu einige Erläuterungen. 

 

Da es sich bei der Bebauungsplanänderung um eine komplette Überarbeitung handelt und im 

Bestandsbebauungsplan wenig konkrete Punkte vorgegeben sind, werden die Einzelnen Vorga-

ben der Überarbeitung besprochen. 
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C. FESTSETZUNGEN DURCH TEXT
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Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Höslwang beschließt die 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 „Am Bu-

chenhain“ für den gesamten Geltungsbereich des Bestands-Bebauungsplans im beschleunigten 

Verfahren nach § 13 a BauGB. 

 

Im Entwurf der Fa. Huber-Planungs-GmbH, Rosenheim sind folgende Änderungen einzuarbeiten: 

 

1. Folgende Festsetzung ist unter „8. Überbaubare Grundstücksfläche und Abstandsflä-

chen“ aufzunehmen: Die gesetzlichen Abstandsflächen nach Art. 6 BayBO in der je-

weils geltenden Fassung sind einzuhalten. 

 

2. Die Festsetzung 9. Einfriedung soll erweitert werden: 

Einfriedungen dürfen zur Straße nicht höher als 1,2 m, gemessen ab der Oberkante 

der fertigen Geländeoberfläche, sein. Zu den Nachbargrundstücken dürfen Einfriedun-

gen nicht höher als 1,80 m, gemessen ab der Oberkante der fertigen Geländeoberflä-

che, sein. Durchlaufende Betonsockel … 

 

3. Unter den Festsetzungen „6. Garagen, Stellplätze und Zufahrten“ und „7. Nebenanla-

gen“ soll jeweils anstatt „Zulässig sind Flach-, Pult- und Satteldächer mit Dachneigung 

0-25°.“ der Satz „Zulässig sind Pult– und Satteldächer mit Dachneigung 16-24° sowie 

begrünte Flachdächer“. Der Hinweis durch Text Nr. 7.0 soll im Gegenzug entfallen. 

Freistehende Pultdächer sind nicht zulässig. 

Beschlussfassung Gemeinderat  12 : 0  

 

4. Die seitliche Wandhöhe bei 2.3. ist auf 7 m statt 6,75 m zu ändern. 

Beschlussfassung  Gemeinderat 12 : 0  

 

5. Punkt 5 der Festsetzungen ist wie folgt zu ergänzen:  

Schleppgauben sind nicht zulässig 

Beschlussfassung Gemeinderat  5 : 7  

(somit abgelehnt – muss also nicht ergänzt werden) 

 

6. Punkt 5 der Festsetzungen ist wie folgt zu ergänzen:  

- Solaranlagen dürfen nicht über den Dachfirst ragen 

- Gauben, Quer- und Standgiebel sind nur bis 1 Dachziegelreihe unter dem First 

zulässig. (nicht höher) 

 

7. Punkt 5.3. Hinweise ist wie folgt zu ergänzen: 

Zisternen sind nicht mitzurechnen. 

Beschlussfassung Gemeinderat 12 : 0  

 

 

Der Gemeinderat fasst mit 12 : 0 Stimmen folgenden Beschluss: 
 

Der von der Fa. Huber-Planungs-GmbH ausgearbeitete Entwurf mit Begründung (in der Fassung 

vom 10.10.2022) wird, nach Einarbeitung der o.a. Punkte, gebilligt.  

Die Verwaltung und die Fa. Huber-Planungs-GmbH werden beauftragt das weitere Verfahren 

nach § 13 a BauGB (Öffentlichkeits-und Trägerbeteiligung §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB) 

durchzuführen. 
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Von der Unterrichtung und Erörterung nach § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB wird abgesehen, 

da durch die Änderung die Grundzüge der Planung nicht berührt werden.  

 

TOP  3 
Bauantrag XY auf Abriss und Neuerrichtung eines Stadels zur Lagerung von 
Hackschnitzel; Almertsham XY; Fl-Nr. XY 

 
Der Gemeinderat nimmt Einsicht in die vorliegenden Planunterlagen. Das Bauvorhaben liegt 
NICHT innerhalb des im Zusammenhang bebauten Ortes (wie die Sanierung – Antrag aus dem 
Jahr 2021), sondern im Außenbereich. 
 
Die planungsrechtliche Zulässigkeit richtet sich deshalb nach § 35 Abs. 2 BauGB: 
„(2) Sonstige Vorhaben können im Einzelfall zugelassen werden, wenn ihre Ausführung oder 
Benutzung öffentliche Belange nicht beeinträchtigt und die Erschließung gesichert ist.“ 
Mit der Bauaufsichtsbehörde wurde dies bereits besprochen. 
 
Der Vorsitzende gibt hierzu nähere Erläuterungen. 
 
Mit den vorliegenden Unterlagen beantragt Herr XY den Abriss und die Neuerrichtung eines 
Stadels zur Lagerung von Hackschnitzel.  
 
Der Gemeinderat fasst mit 12 : 0 Stimmen folgenden Beschluss: 
 
Zu dem Bauantrag wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt.   
 

TOP  4 Sonstiges und Bekanntgaben 

 
- Der Vorsitzende informiert das Gremium über die Genehmigungsfreistellung des Bau-

vorhabens von XY, Weingarten XY. Auf der Fl.Nr. XY möchte das Ehepaar XY eine be-
stehende Garage abreißen und beantragt den Neubau einer Garage mit Wintergarten. 
Aufgrund dieses Vorhabens wurde der Bebauungsplan Nr. 10 „Höslwang Süd“ mit Aus-
fertigung vom 09.05.2022 geändert, so dass der nun eingereichte Plan im Genehmi-
gungsfreistellungsverfahren genehmigt werden konnte. 

 
- Mitteilung Zweckverband Wasserversorgung Gruppe Harpfing 

Wegen Reparaturarbeiten am Leitungsnetz wird vom 15.11. 21 Uhr bis Mittwoch 
16.11.2022 ca. 5 Uhr wird das Wasser im komplette Versorgungsbereich Höslwang ab-
gestellt. 
 

- Gemeinderätin XY fragt nach, ob die nächste Bürgerversammlung im Herbst oder im 
Frühjahr stattfindet. (Vermtl. im Frühjahr) 
Außerdem möchte sie wissen, ob der Platz für die Rad-und Höfeschilder schon fest 
steht und wann sie aufgestellt werden. Sobald alle Halterungssysteme vor Ort sind, wer-
den die Schilder angebracht. 

 
- Folgende unbefestigte Straßen sind in schlechten Zustand und sollen hergerichtet wer-

den: 
- an der Zunhamer Straße drücken Wurzeln durch den Asphalt 
- Straße Sonnering – Gebertsham ausgefahren  
- Bei den Straßen zum Sportplatz und nach Dielstein soll der Straßenrain abgehobelt wer-

den, um einen besseren Wasserablauf zu gewährleisten.  
Vom Arbeitskreis wurde bereits eine Liste nach Dringlichkeit erstellt. 

 
 
 

  



Gemeinderatssitzung vom 18.10.2022  Seite 9 von 9 

 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Johann Murner die öffentliche 
Gemeinderatssitzung. Im Anschluss findet eine nicht öffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
Johann Murner    Gertraud Polz 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


